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1. évfolyam. Győr. 1893. csütörtök szeptember 21. 47. szám.
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POLITIKAI TARTALMÚ LAP.
Megjelen minden csütörtökön és vasárnap.

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre

Előfizetési árak:

Egyes szám ára: 5 kr.

ti frt — kr. 
3 frt — kr. 
1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Győrött. Deák Ferencz-utcza 8. szám.

hova a lap szellemi részét illető közlemények, valamint az előfizetési 
pénzek és hirdetések küldendők.

Hirdetéseket elfogad Nitsmann J. ur papír kereskedése és könyvnyomdája is.

Hirdetések jutányos árért közöltéinek.
Nyílttéri közleményekért petitsoronként 5 kr. és 30 kr 

bélyegdíj fizetendő.
Kéziratok nem adatnak vissza.

A királyfogadás.
Győr, 1893. szepetmber 19.

Király váró Kőszegen nemcsak a du­
nántúliak, — de 3d agyarország egy sajnos 
tapasztalattal gazdagabb lett.

A magyar király a közép európai 
szövetségesei élén mint elsőrendű katonai 
nagyhatalom, körülvéve akkora haderőtől, 
milyen béke évek gyakorló terén soha még 
nem volt együtt, alkotmányos érzületében 
hódoló tisztelettel megjelent magyar alattva­
lói előtt egyedül a belső, hazai közéletet 
érdeklő kimondásaiban pártpolitika porond­
ján tévedezék:

Alkotmányos szempontból csakis káros 
hatású, ha a korona fölként személyét fe­
lelős tanácsadói a pártélet küzdelmeibe so­
dorjak, — a korona tekintélyének kell, 
hogy semleges maradjon, a pártok felett 
álljon, s a népet ne törekedjék pártpoli­
tikai informacziókkal kioktatni.

Ha Dunántúl tizenegy vármegyéjének 
választókerületei ötlietedrésze ellenzéki kép­
viselőket küld is az országgyűlésre, — csak 
alkotmányos jogait gyakorolja, és az alkot­
mányos élet hullámzása között a többséget, 
képező párttot, ennek vezérférfiait mi sem 
jogosíthatja fel, hogy mint a koronának 
jogtanácsosai politikájukat a korona törek­
vésének jelentessék ki a királylyal ; — 
avagy, hogy ő felsége a népjelámitására al­
kalmas jelszavak ellen sikraszálljou, — vé­
delmébe vegyen egy alkotmányos alakula­
tot, melyet a törvényhozás akarata létesí­
tett ugyan, de hasonlóan minden eg'yébb 
más alakotmányos intézményhez változtat­
hatóan a törvényhozás újabb intézkedése 
által, és kemény szavakkal intsen, vagy épen 
kegy megvonásával fenyegessen ott, a hol 
a közéletben erre ok fenn nem forog.

Levonva a királyi nyilatkozatokból

a német császár előtt kiejtett e szavai: 
„Radó, itteni főispán, kinek igen köszönöm 
ezen szép fogadtatás rendezését“.

Es ma, midőn az ünnepségek zaja el­
múlt, — a munkás kezek tűzhelyeikhez 
visszatérnek, — a közélet saját medrében 
mozoghat, — egy nagy felkiáltójel előtt 
állunk.

Hogyan élünk meg anyagi körülmé­
nyeink fogyatékossága s a kereset hiánya 
miatt, —- na! de még e hóban megnyílik 
az or.-zággyülés. — és megfogja hallani a 
nemzet Wekerle miniszter elnöknek pénz­
ügyi exposéeját.

Kőszeghi napok. Szeptember hó 17-én reg­
gel Hi dass y Kornél szombathelyi püspök ponti- 
litálasával megtartott csendes mise után 9 órakor 
megnyílt a küldöttségek fogadása.

I’,l.ső sorban fogadta ő Felsége az udvari 
lYíméltóságokat és kamarásokat Wekerle minister- 
elnük s ministertársai jelenlétében.

Azután következett a katholikus elei us és 
püspöki kar. melynek élén egyházmegyénk fő pász­
tora, szeretve tisztelt püspökünk, gombai é; 
m

kor-ezen idegenszerüen hangzó és csak a 
mány saját gyengeségét ezzel bevalló ki­
fejezéseket, melyek tán inkább illettek 
vala az oláh irredenta környékére, mint a 
határtalan hódolathűséggel királyát kör­
nyező Dunántúlra, — maga a király várás, 
fogadás, úgy a szász király és a német 
császár fogadása nagyszerű s ünnepségben 
minden egyebet felülhaladott vala, -- és 
úgy látszik a koronás fők maguk is meg­
hatva valának a szives üdvözlettől,— lega­
lább ezt tanúsítják ő felsége királyunknak

arcsamagyari dr. Zalka János val. belső titk. 
tanácsos ur hazafias mély érzelmeiről ismert s 
szívj óságában páratlan egyház-atyánk üdvözlete e 
szavakkal:

Felséges Császár s apostoli Király! Legke­
gyelmesebb Urunk!

Az ország dunántúli e része örömmel üdvö­
zölte azon hirt, mely szerint császári és apostoli 
királyi felséged e vidéket is meglátogatja, hogy 
személyesen megjelenvén, a haza védő erejének 
állapotáról s képességéről újra tudomást szerezzen, 
annak irányt adjon s azt kitartásra és haladásra 
lelkesítse.

Örömtől áradozott e vidék, mert császári és 
apostoli királyi hűségednek e honatyái fáradozása 
által mindenki az ország tekintélyének emelkedé­
sét, erejének fokozását s ezek által a béke áldá­
sainak állandósítását biztosítva látja.

Az öröm teljes leli, midőn a hir valósággá
vált.

A közörvendezés e napját felhasználva, siet­
tünk császári és királyi fölséged legkegyelmesebb 
színe előtt megjelenni, hogy legmélyebb lisztele­
iünknek s legalázatosabb hódolatunknak kifejezést 
adjunk: de ezen föl ül mi. kik az egyházi rendből 
ill vagyunk, mint egyházunk hagyományos érzel­
meinek örökösei, élénk hálánk és legbensőbb ra­
gaszkodásunk alázatos nyilvánítását is kívánjuk 
bemutatni legkegyelmesebb urunk királyunknak'.

Iparkodni fogunk fölséges urunk királyunk e 
kegyességére magunkat legbensőbb ragaszkodásunk 
s hűségünk által méltókká tenni.

h ölséged dicső haza s jelesül hűseged szent

és sérthetlen személye iránt tántorithatlan e hűsé­
günk, sőt szivünkben hazánk és nemzetünk iránti 
szent szeretetünk is csak akkor egész, ha az a föl­
séges király iránti legmélyebb tisztelettel, szeplőtlen 
hódolattal s valtozhatlan hűséggel egyesítve van.

Fogadja kegyesen hűséged a legalázatosabb 
hódolatunkat s törhetlen hűségünk ígéretét azon 
benső óhajunk irnaszerü kifejezésével, hogy a jó 
l risten császári és királyi íölségedet országiási 
bokros gondjai között a legjobb egészségben tartsa 
meg sokáig, sokáig.

Legyen hűséged a benne bízóknak gyámo- 
ütó.ja. Mindent felölelő s körültekintő bölcsesége, 
igazságszeretete s egyenessége szolgáljon világitó 
lampakép mindazoknak, kik a közügyek különféle 
agában a közvetlen vezetéssel megbízva vannak.

1 'hajlott siker és dicsőség koszoruzza császári 
és királyi hűséged minden lépését.

Ajánljuk magunkat császári és apostoli királyi 
hűséged legmagasabb kegyelmébe.

A király erre következőn válaszolt:
„Örömmel fogadom a magyar katholikus 

klérus c küldöttségét és vegyék őszinte köszöne­
téinél megjelenésük és hűségük biztosításáért. 
Ismerem a katholikus papságnak mindenkor tanú­
sított hű érzelmeit és reményiem, hogy az jelenleg 
is buzgóan fog közreműködni azon czélra, hogy 
az állam és az egyház méltóságának megóvása 
mellett a közérdekek és az olyannyira kívánatos 
vallási béke az országban ne szenvedjenek. Bíz­
zunk az Istenben és az ég áldani fogja a közjóra 
irányuló törekvéseinket.“ (Lelkes éljenzés.)

A király a törvényhatóságok küldöttségeinek 
következőleg válaszolt:

„Őszinte megelégedéssel és köszönettel foga­
dom oly számos törvényhatóság küldöttségeinek 
hódoló tisztelgését. Legyenek meggyőződve, hogy, 
amint nagy őrömmel tapasztalom mindenkor a 
trónhoz és személyemhez való hű ragaszkodás 
„eleit, ép oly forrón óhajtom az ország szellemi 
és anyagi jólétének fejlődését és gyarapodását. 
Ezen czélra a törvényhatóságok a közigazgatás 
feladatainak teljesítésén kívül, mint a közszellem 
tényezői, azzal is hivatva vannak közreműködni, 
hogy a népet ámító jelszavak és meddő Ígéretek 
befolyásától megóvják, és a békés egyetértés és 
hasznos munka magvát ápolják. Tágas tért enged 
mindezekre azon alap, melyen kedvelt Magyar- 
országom az utóbbi évtizedekben oly örvendetes 
felvirágzásnak indult s melynek mint kétoldalú 
megállapodásnak megingatása úgy a fennálló tör­
vényes állapotban való hitet csökkentené, valamint 
az ország és az egész monarchia valódi érdekeivel 
s ennek tolytán uralkodói kötelmeimmel is hatá­
rozol lan ellenkeznék. Száraitok ebbeli közremű­
ködésükre, valamint önök is ily törekvésben min­
denkor számíthatnak jóakaró támogatásomra és 
kegyelmemre.“ (Lelkes éljenzés.)

A király az izraelita küldöttségnek követke­
zőleg válaszolt:
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.Megelégedéssel hitűm a dunántúli izraelita 
hitközségek küldötteit is azok sorában, kik itteni 
id «Ízesemet alkalmid vették hódolatuk bemutatá­
sára. s midőn hűséges érzelmeiket hangoztatják, 
szívesen bízom azok őszinteségében, amint min 
kétlem, sohasem fognak alkalmat nyújtani arra. 
hogy megvonjam kegyelmemet és oltalmamat 11ü- 
séges izraelita alattvalóimtól." iLelkes éljenzés.)

A tőzsdén: a valuta rohamos emelkedésének 
kedvezőtlen behatása alatt a spekuláczió nagyobb 
mértékben folytatta a realizálásokat, s miután a 
berlini arbitrage is élénk kínálatot fejtett ki, az 
aríolvamok jelentékenyebb nyomást szenvedlek. A 
vasutak sem voltak képesek a hanyatló áramlatnak 
ellenállóin: az összes irány általánosan gyenge.

járadékok hanyatlottak, a külföldi értékek estek, 
a becsi számlára történt műveletek által Ilerlin- 
be n az osztrák hitelrészvények nagy tételekben 
eladattak.

KÖZVÉLEMÉNY.

golország is. tanúsítja azt a connangthi herezeg 
jelenléte, de még figyelemre méltóbb az. hogy ezen 
alkalommal királyunk a monarchia dualisztikus 
alapjának megingathatlansagát. ezen államjogi vi­
szony megszilárdulását olyan messzire érthető 
hangon fejezte ki. — Erre nincs egyéb megjegyezni 
valónk, mint olt. hol a magyarnak legszebb tör­
ténelmi érzelmei üdén virulnak, hol törvényellenes 
agiiaeziónak nyoma sincs, hol államellenes irány­
zatok nem is képzelhetők, alkotmányos szabadság- 
szeretet. a magyar állam eszméjéért való forró 
lelkesedés! a M'ekerle-féle reakezionárius csillámok 
veszedelmes lénye ugyan megdöbbentheti, de a 
nemzetellenes ily hatalmi nyíl vállalások a magyar 
történelem egészséges fejlődését megbénítani, meg- , 
merevíteni teljes reménvünk — alig birandják.

Magasabb iskoláinkról.

47. szám.

A félhivatalos szócső j< megnyilatkozik Ixő- 
szeghről a Hűd. < .orr. lapjain ekép: (i felsége a 
király válaszai az itt fogadott küldöttségek beszé­
deire élénk megbeszélés tárgyát képezik. Atalanos 
a meggyőződés, hogy a Zalka pü-pök beszédére 
adott választ a kát hol i kus papsag körében a leg­
komolyabban megfogják szívlelni (ez igazi és óva­
kodni fogunk attól, hogy az állam tekintélyéi, s a 
váltási békéi támadják: (ha el nem koptatott lenne 
a tarkas s a báránymese. itt nagyon alkalmazási 
találna) az ezredévig államfentarló kalholikusok 
óvakodjanak, hogy a politikai- élet hulláma duzza­
dására került kormány egyházpolitikája elleni véde- 
delemnél „a vallási békét meg ne támadják“. 
Bravó! .tol van fogalmazva a communique! és 
folytatásában: Kpenséggel s/.enzácziól kellett azon­
ban az a valasz, a melyet a király a dunántúli 
törvényhatóságok küldöttségeinek adott. Ila már 
egyaltalaban rmidkivíili jelentőségteljes dolognak 
tartják azt. hogy a hármasszövetség államainak 
összetartozása mellett valóban nagyszerű ünne­
pélyes tüntetésre open a Magyarország területén 
tartandó hadgyakorlatok idejét választották ki. s 
hogy e szövetségnek közvi tlen közelében áll An-

..Az. iskolákkal szemben a kalholikusok oly 
végletekig menő autonómiát terveznek, hogy a 
I apnöveldéket kivéve, melyeket ellenőrzés nélkül 
továbbra is a püspökök kezében hagynak, még a 
tanrendszer megáll api lás át is az ön kormányzat 
szamára akarják biztosítani.

Föltesszük, hogy a kongresszusi munkálat 
hívei ezen az egységes nemzeti közművelődés esz­
méjével összeegyezi el hellen kívánságukról lemon­
danak. s beérnék azzal, hogy a közép és felső is­
kola tekintetében csak oly jogkört nyerjenek, ami­
lyen a többi autonom egyházaknak van.

Azonban már ennek is az a következménye 
lenne, hogy az állam hatásköre a középiskolák 
vezetésében lobi), mini egy harmadával meg- 
apadna. s mert a rendelkezése és vezetése alatt 
álló 11b középiskola közül 42-őt az autonómia 
rendelkezésébe kellene bocsátani.

Ma pedig megtörténnék, mert a kongresszusi 
munkalat ezl is kivauja, hogy a vallás és tanul­
mányi alap az állam birtokából az autonómiának 
kiadatnék, akkor a kormány alig több. mint hat - 
luiiiez. a kát Imiik us autonómia pedig mintegy (>() 
középiskolával rendelkeznék.

I gyhisszük ez egymagában is elég ok arra. 
hogy a kormány kezelése alatt álló katholikus

TÁR CZ A,

jellegű közalapok, különösen pedig a tanulmányi 
alap az országos katholikus autonómiának semmi­
féle feltétel mellett sem adassék ki.

Az autonómiának ily alakban való létesülése 
által nem egy oly avitikus intézmény nyerne erő­
ben. mely az államintézményeinkkel s társadal­
munk modern átalakulásával szemben igazan 
anachronismust képeznek, azért a katholikus auto­
nómiát a kongresszusi munkálat terve szerint lé­
tesíteni nem szabad“.

A tulajdon szentségének e minden tekinte­
tei mellőző megtámadása alapját akarjuk azon a 
mai kor téves, de kedvencz eszméjében keresni 
mely minden jogot, minden hatalmat az állam 
számára óhajtana lefoglalni.

Az állam fogalma előttünk is mindenesetre 
a társadalomnak igen tisztelt alakulata, és kétség­
kívül hatalmas, rendezett szervezete magában véve 
is parancsoló hatáskörrel látja azt el, csakhogy 
maga a fogalom megtestesítése bármily rendszere­
sítetten létesüljön is a gyakorlatban, az ember 
élete minden mozzanatát fel nem ölelheti, nem 
ellenőrizheti, nem irányíthatja, nem végezheti, 
ekép amily indokolatlan a társadalmi lét fennáll- 
h a ta sál iá I csakis a közhatalom tevékenységét egye­
dül működő erőnek feltételezni akarni, épen oly 
indokolatlan megtagadni a társadalom egyéb nyíl­
va indusaira a már létező tényezők befolyását, és 
csupán a hivatalos szel vezet működésének tulaj­
donítani minden intézkedhetés jogát.

Amily megtárnadhatlan axióma az, hogy a 
haza ban a közjóiét elérésén minden erőnek, ha­
talomnak öszhangzatosar, kell működni, épen oly 
társadalmi létkövctelmény az is, hogy a társada­
lom nem minden tevékenysége buzoghat egyedül 

I hivatalos szervezet forrásából.
E nézőpontból Ítélve, azon elvet, hogy a 

közoktatás csakis állami érdek, — tehát államo­
sítandó. — nem írhatjuk egyáltalán alá és nem 
fogadhatjuk el mar azon okból sem, mivel a 
közoktatás létesülése az állam erejét felülmúlja, 
tálán ezt ellenfeleink sem fogadnák el, hanem 
velünk együtt alairjak azon tételt, hogy a közok­
tatás ügye az államnak egyik legkiválóbb érdeke, 
azért annak különös ügyeimét, gondoskodását

Dalok,

A dalra nyit szivem meg. 
Kiönteni bánatom :
> minden kicsiny sorára 
Könnyűmet hullatom.

Lelkem él a dalban, 
imádság ez nekem;
A melynek szárnya ihlet. 
S imádó érzelem.

Naponkint száll a dal lel. 
Esdeklő hangokon :
Hazáin te jutsz eszembe. 
Érted imádkozom.

II.
Ez ezredéves földel 
Dicsérje énekem.
Amelynek büszke múltja 
Lsodás történelem.

Mesés világba szállt ál 
A bolygó képzelet.
Midőn megismcrélek 
Hazám én tégedet.

Oh mennyi áldozattal 
Megrakva állsz bonom !
Hogy oltár vagy te nékem. 
Melynél imádkozom.

S nem myrtusz-ág lievité 
A hősi lelkeket:
He láng. mely égből szállott.: 
A bii bonszeret.cl ....

üli mily kevés kell ahhoz 
Szeretni ily hazát!
S mégis ! . . . De visszafojtom 
Szivemnek bús szavát.

Szohurek Antal.

A pápai körlevél és a tanítók.*)
I.

Az elmúlt napok nevezetes eseményei kö­
zölt kimagasló pontot foglal cl ő szentsége legú­
jabb körlevelének megjelenése.

ti szentségének e Italai ittas vezéri szózata 
mutatja, hogy bármennyire versenyezzenek is |j- 
bcralis lapjaink a papai körlevél becsmérlésében 
es gyalázásábán, nagyon sok veszély fenyegeti 
hazunkban a kálit, vallást. Es ki, ugyan ki van 
hivatva annak megítélésére, mi egyezik meg a 
bittel, mi nem. - - mi veszélyes a vallásra mi 
nem mini annak a legfőbb papja, a római 
papa. vagy pedig a magyar újságírók, akik vagv 
z.siihik. vagy protestánsok, vagy szabadelvű hitet­
lenek ?

I»" hiszen annyira szembeszökő már szent

A Ihuterviiri korúiét tanifó-egylclénck f. hó 1 1 -ikon 
Zu molyon tartott közgyűlésén felolvasta Sankovies Bertalan 
révfalud plébános.

vallásunk nehéz helyzete, veszedelmes állapota. 
bog\ e tekintetben a liithü lélek szemei az apostoli 
körlevél felvilágosítása nélkül is felismerhették a 
ka Hí. vallás bajait: ez az apostoli körlevél szer­
fölött kívánatos annyiban volt, hogy a vallásül- 
dözéssel szemben támasztott kaiholikus mozgalom 
nagyobb erővel léphet síkra, mert hiszen a pápa 
aIIfiI Krisztus biztat arra. hogy „egy szívvel lé­
lekkel. lankadatlanul munkálkodjunk az egyház 
igazaiért."

Azok az újságok,^ amelyek csak azért köve­
telik az iskolák államosítását, mert esetleg vala­
mely választó testület nem a főszerkesztő jelölt - 
J1-1 öltetle a tanítói székbe; vagy amelyek diese­
leiéi zengnek annak a tanfelügyelőnek, aki titok­
ban. megkerülve az illetékes hatóságokat, saját 
jogköréi merészen túllépve, különféle Ígéretekkel 
édesgeti az iskolaszékeket az iskolák elközösité- 
'ére : ezek az újságok, mint a magyar közvélemény 
nagy hangú orgánumai (?) minden áron politikai 
kiáltványnak szeretnék feltüntetni legfőbb pász­
torunk körlevelét, s a legkiméllelencbb hangon 
támadjak szentséges személyét Krisztus helytartó­
jának. amiért elég bátor volt kijelenteni, hogy 
Magyarországon a kalb, vallási veszély fenyegeti, 
hogy a vegyes házasságoktól őrizkednünk kell, 
hogy a vallás ügyét a világi kaibólikosoknak is 
bátrán es lelkesen magukévá kell tenniük, hogy 
a kalholikusok te veken y okosságának felébreszté­
sére a katholikus nagygyűlések tartása szükséges,
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megérdemli, sőt igényli, például a hazafias szel­
lem ébresztésénél, az ebben való nevelésnél, az 
ál ami és nemzeti egység kifejtésében, erősítésé­
ben, a tudomány színvonalának folyton ápolásá­
ban. De ellenieleink a Ital sem tagadható, hogy az 
állam, a közhatalom tevékenysége megszűnik olt, 
ahol a lelkiismeret szentélye kezdődik, ahol min­
den jellemes és meggyőződéshű embernek legna­
gyobb kincse, a vallás hatalma buzog; az állam­
nak minden Ízületében arra kell tehát törekednie, 
hogy egyénei szeressék vallásukat, mert ott, ahol 
a vallás tisztelete ismeretlen, tanítása iránt kö­
zömbösek, olt remeghet jövője iránt az állam, de 
ahol szeretik vallásukat az emberek, e szentély 
körében óhajtják azok gyermekeik nevelését is 
vezetni.

Sőt midőn az államszervezet a lelkiismeret 
körébe avatkozásnak szirtjét azzal óhajtja megke­
rülni, hogy semleges tárgyilagosságot őriz minden­
egyik vallás irányában, ennek szükségképeni kö­
vetkezménye a vallás tevékenységének felébresztése, 
működése, különben megfojtja a vallásos közéle­
tet, bilincset ver a lelkiismeretre, mert megtiltja, 
meg nem engedi annak szabad nyilvánulását, és 
ezzel akkor, midőn egy vallást sem akar sérteni, 
feldúlja valamennyit.

Az ember gondolkozását, érzelemvilágát, cse­
lekvését szabályozó, jellemét alakitó tényező a 
vallás, melyen a polgárosodás, a közműveltség 
nyugszik, a lelkiismeret életének fejlesztésénél, a 
növelésnél kell, hogy az állam a ténykedést, en­
nek szabadságát az egyháznak biztosítsa, és mert 
az állam az iskolákból nyeri polgárait, követelje 
meg és ellenőrizze szigorúan minden egyes iskola 
hazafias jellegét. Mindez előzményekkel szemben 
a gyakorlati életben mit tapasztalunk ? Azt, hogy 
a népnevelés kérdésénél amig az egyes felekezetek 
tanszabadsága korlátlanul érvényesülhet, hazánk­
ban a katholiczizmus nagy igazságai mellőztetnek. 
agyonhallgattatnak, elferdittetnek, és innét támad 
az, hogy az egyházpolitikai kérdésekben magunk 
kalhoiikusok is sokszor szemben találjuk és nem 
értjük egymást. Az egyház, elleni gyűlölet azután 
mohón használja fel e fogalomzavart, s ha lehet, 
törekedik azon. hogy saját fiaival tiporhassa a
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katholiczizmust, hogy ezzel aztán nagyot nevet­
hessen tenyerébe,

F.s miért és honnan mindez, miért nem sza­
bad a katholikus autonómiát a kongresszusi mun­
kálat terve szerint létesíteni ?

Mert ez. esetben a máig a kormány kezelése 
alatt álló katholikus közalapok, különösen a ta­
nulmányi alap a katholikus autonómiának kiszol­
gál tátik

A kizárólagos tulajdon elkobzásának óhaja, 
ingere, tehát az. a mozgató erő, mely az ellentá­
bort a „hazai közművelődés“ megőrzésére ösz­
tönzi.

És mi kalhoiikusok még sem tömörülünk 
egygyé, hogy tulajdonunk szentsége ellen törő e 
merényleteket közakaratulag megsemmisítsük és a 
katholikus eszmekör diadalmával magasabb isko­
láinkat természetes jogaink tudatában és ismere­
tében rendezzük.

Irodalmi értesítő.
A „Magyar Szemle“ szépirodalmi hetilap 

XXXVIII. száma a következő tartalommal jelent 
meg: Pásztor nélküli nyáj. L 1.-től. Mária- 
családi emlékek. Dalmady Győzőtől. -- írók a 
képviselőházban. Erdélyi Gyulától. A pipiske. 
(Költemény) Sáriiba Károlytól. A viz hatal­
mában. Ruprecht Alaj istól. — Max Hirsch. Tör­
zsök \'ihnostól. — S ipi baleset. Széni jó bi Tiva­
dartól. — Emlékül égy édesanyának. (Költemény) 
Szűcs Józseftől. - Egy intenviewer látogatása, 
twain Mark után angolból. (Vége.) — l’aál Ár­
pádtól. - Nagy Imre, Hoffmann Sándortól. — 
Hétről-hétre. (Tárcza) Zöldi Mártontól. — Iroda­
lom és művészet. — Játék, 
kész tői üzenetek.

KÖZVÉLEMÉNY.

Vegyesek. — Szer-

KÜLÖNFÉLÉK.
— Vasvármegye és Koszegii városa fe' tudta 

fogni szerencsés helyzetét, a királyt még oly 11- 
pintahis figyelemmel nem fogadták, mint ma Kő­
szegben. A perronon tizenhat törvényhatósági kül­
döttségen kívül a ministerek, Wekerle, Fejérváry.

3.

llieronymi várták az uralkodót, mig Szombat­
helytől Kőszeghig folyvást éljenző fáklyatartó em­
berfalak között haladó vonat meghozta a királyt, 

az. üdvözlő beszédei a m -gyek küldöttségei élén 
Radó Kálmán \ a-vármegye főispánja mondta me­
legen e.s lelkesedéssel, mire a király beszédét ol­
vasva. válaszolt, s következtek a szokásos rövid 
megszólítások, melyek alatt a király feltűnő szí­
vélyes volt Széli Kálmánnal és Zalka megyés 
püspökkel. A királyon kívül kevés kivétellel a 
1 labsburgház valamennyi főherezege, az európai 
összes államok katonai attaehéei, a hadsereg ge- 
neralitásának jórésze egy táborhely benyomását 
tenné, ha nem tarkítaná a dunántúli urak fényes 
csapata. Rogláraikon, forgóikon gyémántokra tűz 
a napsugár, szebbnél szebb díszruhában együtt 
hullámzik a katona, a tour, a polgár s az ünnep­
lőbe öltözött földműves.

Primiczia lesz jövő vasárnap a révfalusi 
plébánia templomban. Az egri főegyházmegye uj- 
misés papja, Sankovics J. Gyula fogja megtartani 
első ünnepélyes szent miséjét két bátyja, Sankovics 
Portalan révfalusi plébános és Sankovics László 
nagxmagyari káplán s több növendékpap segéd­
lete mellett. A ritka szép és lélekemelő ünnep 
egyik fénypontja bizonyára az az „Ave Mária“ 
lesz, amelyet offertoriumi betétül Klétzár Ágostné 
úrnő fog énekelni.

— Kőszegben az udvari ebédeknél több mint 
7'2 vendég nem helyezhető el, ő felsége elrendelte, 
hogy estve az ebéd után fogadás legyen az ud­
varnál, melyre kétszáznál több meghívó küldetett 
szét, a mely fogadásnál az idegen fejedelmeknek 
és herczegeknek alkalmuk lesz találkozni a kiváló 
férfiakkal, kik politikai, társadalmi és katonai téren 
kitűnnek.

Katholikus tanító hitvallástétele. Múlt
vasárnapon tette le ünnepélyesen, ahogy azt az 
esztergomi zsinat rendeli, a trient-vatikáni for­
mula szerint a kath. hitvallást Littomericzky 
.1 ó z s e f. a minap megválasztott uj belvárosi ta­
nító ur. Történt ez a székesegyházban a nyolez 
órai sz.-mise alkalmával. Ngs Mohi Antal 
apátkanonok és városi esperes-plébános ur ve­
zette az ünnepélyt a megyés püspök ur megbizá-

liogy a törvényhozók gyülekezetébe vallásos fér 
fiakat válasszunk, hogy a nép közé erkölcsi mér 
get hintő irodalommal szemben jó irányú sajtó 
megteremtésén fáradozzunk, hogy legfőbb törek­
vésünket a gyermekek és az. ifjwság nevelésére 
irányozzuk, hogy az iskolák olyanok maradjanak, 
aminőknek alapitóik alapították, hogy a gyerme­
keket a széni tanokra oktassuk, hogy a szeminá­
riumok növendékei jámborságra, az állásuknak 
megfelelő erényekre, a világi és isteni tudomá­
nyokra korán elkészítessenek. Ebbe a körlevélbe 
a politikát csak a rósz akarat magyarázhatja, az 
a rósz akarat, amely a katholikus hívek közt a 
római pápát népszerűtlenné tenni szerelné, tisz­
tán a kalholikus hit érdekében ad tanácsokat, in­
telmeket a körlevél, de az állam belügyeibu, mint 
liberális újságaink hazudni nem átallják, nem 
avatkozik. A megtámadott katholikus ügyvédelme 
vonul végig a körlevél sorain: a katholikus ügy 
pedig, mint ilyen, nem belügye annak az állam­
nak. amely felekczétlennek nyilvánította magát.

Nem akarok az egész körlevél taglalásába 
bocsátkozni ; mert ez nem e helyre való; csak 
annyiban foglalkozom vele, amennyiben egyrészt 
az iskolaügyel is érinti, azt Írván, hogy legfőbb 
törekvésünket a gyermekek nevelésére irányozzuk 
s hogy az iskolák olyanok maradjanak, amimik­
nek alapítóik alapították, másrészt pedig sajnosán 
kellett tapasztalnom, s tapasztalhatták az urak va­
lamennyien, hogy a katholikus vallásnak az a ve­

szedelme, amelyet ő szentsége nevekkel jelez: 
„némelyek a kalhoiikusok között, midőn épen a

j tó legnagyobb erővel és ;al kellene tö­
rekedniük óvni. védelmezni az egyház jogait, az 
emberi okosság bizonyos fajától vezettetve, vagy 
az ellenség táborába mennek át, vagy a liarcz- 
ban magúkat szerfelelt félénkeknek mutatják" — 
a kaili. hit e veszedelme itt ott, Istennek hála, 
hogy még csak nagyon szórványosan — a tanítók 
részéről is fenyeget.

() szentsége az emberi okosság bizonyos faja 
alatt a liberalismust. a szabadelvüséget érti, a ti- 
zenkilenczedik század ez erkölcsi betegségét, amely­
ről régen be van bizonyítva, hogy bűn, hogy kö­
vetkezményeiben kárhozatos ; a liberalizmus a 
modern állam szülötte, csakhogy e gyermek saját 
anyja ellen lázad s doronggal üti le.

Szabadságára bízni az embernek, vájjon 
akar-e hinni Istenben, akar-e valamely vallás hive 
lenni, akarja-e maga fölött valamely szellemi ha­
talom tekintélyéi elismerni s az adott igenlő vagy 
tagadó felelet következményeinek levonása szerin! 
életét rendezni, az emberi óhajtás és u.karal sza­
badságában csak az állam érdekéi szem előtt lar- 
tani minden más vallási és erkölcsi akadály elis­
merése nélkül ez a szabadelvűsig, a liberaliz­
mus fő és sarktétele. A többi mind ez egyből 
egész, természetszerűleg következik.

A vallásnak a társadalom fennállására min­
den tekintetben és körülmények közt feltétlen

szükségességét előre boesájtva, látható, hogy ez 
igen veszedelmes tan; s veszedelmének különös 
nagyságát abban viseli, hogy tetszik az önhitt 
emberi észnek, hizeleg a megromlott akaratnak. 
Ezt a veszedelmes tant elfogadták, már a gyakor­
lati életbe is átvitték egyes néptanítók s úgy az 
iskolában, mint az életben érvényt szerezni ipar­
kodnak neki. Ha meggondoljuk, mi a tanító a 
községben, a szentirásbeli kovász, amelytől az 
tészta szükséges erjedésbe jön, átérthetjük, hogy 
mily óriási rombolási, erkölcsi pusztulást vihet 
végbe egyes egyedül.

Megbocsájtják a tisztelt tanító urak, ha egyik, 
általam jéü ismert kartársuknak, aki testestől lel - 
keslől a liberalizmus hívének tartotta magát, egyes 
cselekedeteit felsorolom. Megelőzte egy pár évvel 
megyénk metropolisának legelső tekintélyét annak 
kijelentésében, hogy rémes hatalom, mely meg­
tilthatná, hogy az ember bárkit feleségül ne ve­
hessen ; a gyakorlati életben a házasság egységé­
nek határozott ellenségéül mutatta magát; az is­
kolában a káté tanítására semmi gondot nem for­
dítói I. a templomról, isteni tiszteletről legfelebb 
csak gúnyos nevekkel beszélt s a mi nagyon kü­
lönös. a helybeli plébánosnak nyílt ellensége volt, 
anélkül, hogy ez okot adott volna rá ; ellensége 
volt azért, mert a lelkipásztor tanítása, viseletű 
által nem látta igazolva az ő fennen hangoztatott 
liberalismusát.

(Folvt. köv.)
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sábúl. Szent beszéd után volt a professió tidei. a 
szent-mise alatt a tanító ur az oltári szentséghez 
járult, megpecsételvén ezen a katliulikus előtt leg­
szentebb ai-tusaval azt. amit előbb vallott és es­
küvel fogadott. A kóruson énekeltek a kath. tiu - 
iskola növendékei .lilg Kde tanító ur művészi 
orgonajátéka mellett. Az Isten bű áldása kisérje a 
jeles tanító urat működése újabb mezején, ki 22 
ev óta mint újvárosi tanító is annyi érdemel 
szerzett.

— Tanitóegyleti közgyűlés Folyó hó 14-ikén
Zámolyon tartotta a hédervári esperes! kerü­
let katli. tanitóegvlete évi közgyűlését, amelyen

Megyjegvzendő, bogy a király nem is vette észre, 
I hogy egy kocsiban a miniszter és a berlini nagy­
követ ül Azonnal oda vágtatott egy tábori esend­
ői- és a kocsikat nyers durvasággal kivezette a 
szabad csatasikon át Xagy-Gsömőtére. A minisz­
terek zavarodottan ugráltak ki a kocsiból és kény­
telenek voltak gyalog járkálni, mígnem a gyakor­
latok befejeztével visszakaptak a csendőrök által 
bekísért kocsit. Itadó főispán teljesen ki volt kelve 
magából e jelenei hatása alatt, „nagyon sajnálom, 
mondotta, hogy ő felségének alkalmat adtak 'a 
kocsik erre a jeleneire, a melynek a grófné az 
oka." A minisztereknek különben olyanforma „Le-

község. Vetélkedve fáradoztak a hívek a gyönyörű 
barlang fölékesitésében. Azt mondhatom, hogv az 
országban nincs a szűz Anyának még egy ilyen 
szép barlangja. Délután a szobor a templomba 
volt kiállítva; csak ugv tolongott a nép szemlélé­
sére. 3 órakor harangok zúgása és mozsarak dör- 
dülése jelezte az ünnepély kezdetét. A felszentelés! 
tisztet nagyságos Csernoh János kanonok és Ma­
cho vich Gyula ur' végezték a környékbeli papság 
segédkezése mellett. Fölhangzott a szivekig ható 
szép ének :

Szépen szól a kis harang,
Épen dél vala . . .

arról lehetett meggyőződnünk, hogy az egye­
sület nagyon megfelel czéljának: az egylet tag­
jai közül Kertav Károly nagvbajcsi és Holenczky 
Sándor révfalusi tanító jutalmat is nyertek a kitű­
zött pályakérdések helyes megoldásáért. Az a lel­
kes ügyszeretet, amely az egylet elnökében van. 
biztosítja az egyesület még nagyobb felvirágzását.

— Első sz. áldozás. Méltóságos Augustin 
Károly udvari tanácsos ur kisebbik leánya s lek. 
Mayrhofer György nyug. takarékpénztári könyvelő 
unokája Becsből a végett jött városunkba, hogv 
itt a székesegyházban a II. Szűz. oltáránál része­
sülhessen az első áldozás kegyelmében. Fl. M a v r- 
h o I e r József, ő szentségé házi főpapja s nagy­
prépost ur ő in Iga maga készítette el kis rokonát 
e sz. ténykedésre, s az említett oltáron bemutat­
ván a szeplőtelen áldozatot, maga nyújtotta neki 
az I r testét a múlt vasárnapon.

— A német császár, a szász király. Ki pót 
herezeg, Frigyes főherczeg kíséreteikkel kél külön 
vonaton péntek éjjel Mohácsra érkeznek. Mohácson 
a felségek a lelallitott királypavillonban fognak 
fogadtatni Az orient hajón ő felsége részére ki­
szemelt lakosztályt lápét hcrczeg lógja elfoglalni 
a vadászatok után lápét he rezeg és a szász király 
Kanizsán át külön vonaton Gödöllőre utaznak, a 
német császár útjáról nincs értesülésünk.

— Az Egyetértésből olvassuk : Érdekes volt

gitimalions-scliein “jük volt. mint a hirlaptudósi- 
lóknak. a melynek egyik passzusa világosan meg­
mondja. hogy csak annyiban mozoghatnak és jár­
hatnak a hadterületen, a mennyiben a harezme- 
netet nem akadályozzák. Különben a miniszterek 
az indóhazban való reezepezió alkalmával is na­
gyon alárendelt szerepet játszottak, oly félszeg 
szerénység vett erőt rajtuk, mintha röstelnék, hogy 
első sorban állanak, csupán \\ ckerle iparkodott 
mosolyogni, de imponálási törekvése hasztalan voll. 
A szász király és a német császár megérkezésekor 
..a legmagasabb személyiségek" sokáig, nagyon 
sokáig nem törődtek a miniszterekkel, mig végre 
nekik is jutott egy kis kézszoritás. — A minis­
terek hattérbe volt szorításával. — mondják az 
úgynevezett hivatalos körök manifestáini akar­
jak. hogy a nemet császár nem Magyarország­
nak, hanem egyedül I. Ferencz József császárnak 
e> királynak személyes vendége. A ministerek ép 
czt.it ohun szerepet játszották, mintha valameny- 
inion a királynak urodalmi tisztviselői volnának,
A német császár határozottan el akart menni 
Budapestre is, és nem ő az oka, hogy nem megy 

11 kódig az „Egyetértés.- Most már kezdjük érteni 
a „Setzen Sie aut lieber Szőgyény, denn Sie er­
kühlen sich“ levett kalappal való beszélgetést.

Jótékony hagyomány. Néhai Zanchich 
Emire, nyug. horv.-járfalusi plébános s sz.-Kászló-

A szent Szűz szobrát előre a helybeli úri asszo­
nyok, majd a kisasszonyok s végül a paraszt-lá­
nyok koszorúval és kék szalaggal ékesítve vitték. 
Megható jelenet volt. Mintha a szent Szűz némán, 
áldásos kedves arczával lebegett volna az ezer és 
ezer emberből álló néptömeg között. Oh! hány 
szemekben rezgett az öröm könnye, hány szív volt 
meghatva. Sirtunk mint a gyermek, midőn valami 
nagy öröm éri. A barlang és szobor beszentelése 
es nagys. (Seniorh ur könnyekig ható beszéde után 
a menet mozsarak dörgése után a templomba 
visszatért. Kék szalag volt jelvénye kicsinynek, 
nagynak, öröm ült arczán mindenkinek ; és ha kér- 
cleznők : miért ez öröm ? Azért, mert van olyan 
helyünk, hol elpanaszolhatjuk bajunkat, csendben 
kisírhatjuk magunkat, oly jól esik ott imázni az 
édes Szűz barlangja előtt! Jó hatással volt a mai 
hideg korban az. hogy Metternich herczegnő ott 
lépdelt leányával együtt a menetben s egy gyö­
nyörű csokrot tett a Szűz lábaihoz. — Jó Isten 
áldása kisérje főt. Mezey esp. ur minden lépteit, 
hogy az ő fáradozásai folytán létesült számunkra 
hely. hol oly jól esik imádkozni magunkért, könyö­
rögni szegény édes magyar hazánkért, mely egykor 
a szűz Anya országa volt.

Az iparos ifjúság különben igen jól sike­
rüli mulatsága, mely vasárnap, 17-én folyt le a 
szigeti íürdőhaz szép kerti helyiségében, majdnem 
végzetessé vált szerencsétlenség zavarta meg. A 
Puskáikkal vitézkedő csőszök egyike, Nils lakatos­
segéd fegyvere vigyázatlanság következtében el­
sült s a vaktöltés a fiatal ember arczába repülve 
oly sérülést okozott, hogy azonnal orvosi segítség 
után kellett nézni. A szerencsétlenül járt fiatal 
ember alighanem élete végéig arczán fogja viselni 
vigyázatlanságának nyomait. Az a megjegyzésünk 
meg. hogy a szüreti mulatság szépen megtörtén- 
helnék mind az iparos ifjúság, mind a katolikus­
kor részéről fegyvertelen csőszökkel is.

— A gyufa jubileuma. Az idén (iu éve, hogy 
vau gyula. Kämmerer nevű német deák találta 
föl Hohen-Asperg-várban, ahova politikai vétség 
miatt hat havi börtönbe került. Akkor — 1833. — 
nem volt még szabadalom- és minta-védtörvénv, 
s 'KM' a gyufa föltalálója, miután a fogházból ki- 
kerüh, uj gyártmányát árulva nem talált oltalomra. 
Hamar kitalálták most mások is, mint kell gyufát 
készíteni s a keletkezett verseny közben a fölta­
láló elvesztette minden vagyonát. 1837-ben halt 
meg a ludwigsburgi tébolydában (Würtemberg.)

7 Rassó György, a lánczszakitó Bámulatos 
az, ann az Angeli czirkuszban napok ófa látható. 
Hassó György mellére és jobb karjára meglehe­
tős vastag lánczot fűz s azt pusztán izmainak ki- 
íeszitésével kettészakítja. Minden egyes produk­
ciója után óriási éljenzésben ad kifejezést cso­
dálkozásának a néző közönség.
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szemmel kisérni a ministerek eddigi szereplését. 
Kedvetlenül mennek a királyi hadgyakorlatra, az 
egvszer bizonyos. Érzik ók is a katonai supre- 
maczia ólonmyügét, és szinte nyomasztó hatással 
van reájuk az a bizonyos iiliszter nyárspolgári 
szerep, mely nekik a hadgyakorlaton jutott. Érde­
kes volt. mikor tegnap a király parancsára tábori 
csendőrök kergették el azokat a kocsikat, a me­
lyekben a miniszterek ültek. Ismeretes és csaknem 
köztudomású dolog, hogy a király nem ismer tró 
lat gyakorlat közben. Haragjában csak úgy kikel, 
mini akármilyen más halandó ■ assionatus katona 
levéli, ha nem megy minden ugv, mint a karika- 
csapas. legott elveszti hidegvérét. A miniszter el- 
kergetési jelenet Így folyt le: A pusztai-sói erdő 
szélén a vadászok épen sort űzet adlak a vissza- 
\ oniiló északi seregre. A magánfogalok a vadászok 
előtt állottak. Néhány ló megijedi és elragadva 
eg\-egy kocsiI, kel hamm hölgy ijedten elsikollja 
magát. Badó. Szőgyény. Ilieronvmi. Kudwigh. hogy 
jobban lássák a haiczijálékol. beugrottak egy hír­
lapi udusitoi kocsiba es a vadászok előtt mega Hol- 
lak. Az utánunk következő kocsiban egy becsi 
grolnő ült, a ki minden áron előre akar! jutni 
rokonának. Iteusz herczegnek a közelébe, ki a 
király kíséretében lovagolt. Nem ismerve a niinisz- 
lerekel, oda szólt, hogy Iérjenek ki; Badó ligvel- 
niezlelte a grófnál, hogy már fik K nagyon elől 
vannak, maradjon nyugton. A grófnő parancsot 
adott kocsisának, hogy vágjon elibe a másik fo­
gainak. a mini a grófnő kocsija előbbre halad, a 
király oda lovagol a lövöldöző vadászok parancs­
nokához s nemei nyelven azl kiállja: Százados 
ur. hogyan képzelhet óival, hogy ezeket az embe- 
I'kei maga előtt eltűri. El innét valamennyivel 1

intézeti aldozar a győri oltár-egyletnek Pl Irt 
a sz.-László-társulatnak 21U irtot, a g y öreg 
h a z mügyei tanítói n yug dj j a 1 a 
nak 1,191 forintot hagyott végrendeletileg.

Uj egylet. Simontornyán „Szőlősgazdi 
védekező egylete“ czimen uj egyletet alaki to tü 
melynek czélja közös erővel védekezni a szőlő i 
lensegeivel és rekonstruálni a fillokszera által 1 
pusztított szőlőket. E hasznos egylet alapszab 
lyait a belügyminister már jóváhagyta.

A fogyasztási szövetkezet megnyitás 
A győri fogyasztási szövetkezet — mint értésülüi 

október hó 1 -ével megkezdi működését. A sz 
vetkezet elnöksége minden fogyasztási czikk 
kedvezményeket eszkölt ki a helybeli kereskedő 
nél és iparosoknál. I(aktáit nem állít fel. mr 
mniak pótlására szintén vállalkozott egv kére 
kedő.

A vízvezeték fejlesztése. A győri vizv 
zHeki részvénytársaság tegnap a városi tanácsié 
kérvényt nyújtott be. engedélyt kérve az u. 
'mos i,!lP or^%1 városi területen próbákul fi 
ratasara. Ezen terület a mai forrástól ll)OU un 
ternyire van, de a forrást tápláló ér vonalál 
esik. így kipróbálható, hogy befolyásolja-e a foki 
vízszolgáltató képességét. Az eredménytől füg 
Imgy ill végleges kutat ássanak-e, de a vizű, 
fejlesztése már elhatározott szándék.

Lourdesi barlang felszentelése A m; 
\allaslalansag ellensúlyozására szép ájtatosságc 
lalotf szepl. Kl-én Bajna községe. Főt. Mezey He 
dolf esp. ur a hívek filléreiből sok fáradság- , 
nehézségekkel, küzdve lourdi barlangot (■pitéit. Föl 
szentelése Maria nevenapján ment végbe. Má 
_őtte val(l naP ljtzas izgatottságban volt az égés 
Nyomatott Nitsmann József könyvnyomdájában, Győr. 189;


